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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Человека с типом темперамента меланхолика русский физиолог И. Павлов называл:
1) потерянным в новых условиях 2) вдумчивым и застенчивым

3) сдержанным и терпеливым 4) настойчивым и упорным тружеником

2.  Обесценивание денег, вызванное превышением количества денежной массы над их товарным
покрытием, называется инфляцией:

1) спроса 2) предложения 3) издержек 4) ожидания

3.  Особенность науки XVII−XVIII вв. заключалась в:
1) органической связи с религией; 2) поиске первоначала всего сущего;

3) создании идеальных систем в противовес мифологии;
4) возникновении классической механики.

4.  Рынок, выполняя регулирующую функцию:
1) вынуждает сокращать затраты на производство;

2) предоставляет сведения о динамике рыночных цен;
3) избавляет производство от экономически слабых субъектов;

4) формирует объем и структуру производства товаров.

5.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности относится:
1) создание литературных произведений; 2) представление в домашнем кукольном театре;

3) развитие гибкости и пластичности человеческого тела;
4) проектирование художественного облика промышленных изделий.

6.  При монологической форме общения:
1) один человек рассматривается другим как объект воздействия для достижения собственных
целей путем навязывания своей позиции

2) партнер воспринимается как равный, имеющий право на собственное мнение
3) собеседник доверительно обращается к оппоненту без ссылки на мнения и авторитеты

4) участники дискуссии выражают истинные чувства и желания

7.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) саморегулировании процессов ценообразования
2) частной собственности на средства производства

3) сохранении в руках государства значительной доли собственности
4) приватизации большей части государственной собственности

8.  Отрицательными(-ой) чертами(-ой) холерика являются(-ется):
1) медлительность, пассивность 2) чрезмерная замкнутость, застенчивость

3) отсутствие эмоциональности 4) несдержанность, резкость поведения
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9.  Согласно Конституции Республики Беларусь голосование на выборах является тайным, так как:
1) депутаты избираются гражданами непосредственно

2) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать
3) контроль за волеизъявлением граждан в ходе голосования запрещен

4) избиратель заранее самостоятельно регистрируется для участия в выборах

10.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество характеризуется:
1) высоким уровнем социальной мобильности

2) использованием в производстве наукоемких технологий
3) преобладанием массового товарного производства

4) иерархической социальной структурой с низкой социальной мобильностью

11.  Деятельность институтов духовной сферы общественной жизни направлена на:
1) сохранение здоровья людей 2) поддержание порядка в обществе
3) обеспечение условий, благоприятствующих развитию производства

4) создание, хранение и передачу знаний новым поколениям

12.  Стимулирующая функция рынка проявляется в:
1) регулировании объема и структуры производства товаров;

2) очищении экономики от неэффективно функционирующих предприятий;
3) установлении необходимых производственных пропорций в экономике;

4) снижении затрат, повышении качества товаров и расширении их ассортимента.

13.  По законодательству Республики Беларусь выборы являются прямыми, так как:
1) контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещен

2) депутаты избираются гражданами непосредственно
3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать

4) избиратели имеют равное количество голосов

14.  Социальный состав населения страны может описываться по такому критерию, как:
1) соотношение городских и сельских жителей; 2) научный потенциал;

3) охрана окружающей среды; 4) успехи в системе организации производства;
5) создание и внедрение новых технологий.

15.  Республика Беларусь как правовое государство:
1) обеспечивает на своей территории народовластие;

2) осуществляет власть в интересах народа;
3) обеспечивает равенство всех перед законом и судом;
4) имеет административно-территориальное деление.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.
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17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Теоретическое мировоззрение, рассматривающее вопрос об отношении человека и мира, ис-
пользующее предельно широкие понятия, ценностные суждения и выстраивающее рассуждения в со-
ответствии с правилами логики, выражается понятием ________.

19.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  И. Фишер
Б)  Ф. Тейлор
В)  А. Смит

ДОСТИЖЕНИЕ
1)  американский инженер и изобретатель, которого считают создателем научного менеджмента, составивший список ка-
честв, необходимых идеальному работнику
2)  английский экономист, который утверждал, что труд является единственным источником стоимости товара на всех эта-
пах развития общества
3)  английский экономист, написавший :книгу «Исследование о природе и причинах богатства народов>>, которая принес-
ла ему титул «отца экономики»
4)  американский экономист, один из создателей теории монетаризма, который использовал «уравнение обмена», показы-
вающее соотношение между количеством денег в обращении и уровнем цен

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

20.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанно-
сти работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 107 Консти-
туций Республики

Беларусь.
«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов ис-
полнительной власти; разрабатывает основные направления внутренней и внешней политики и при-
нимает меры по их реализации; разрабатывает и представляет Президенту для внесения в Парла-
мент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении...».

22.  Укажите три признака демократического устройства государства.
1)  Присутствие официальных представителей государства в международных организациях;
2)  формирование органов государственной власти путем свободных прямых выборов;
3)  прозрачность распределения средств государственного бюджета;
4)  наличие в обществе партий, которые выражают интересы различных групп населения;
5)  осуществление в государстве всеобщего равного избирательного права.
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23.  Экономическое явление:
 

а)  выполняющее роль инструмента косвенного экономического регулирования
б)  используемое государством для перераспределения доходов
в)  представляющее собой обязательный платеж в пользу государства,

 
называется ________.

24.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

25.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Декларация прав ребенка, принятая Лигой Наций;
3)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка».

26.  Укажите ДВА вида государственной собственности:
 

1)  личная;
2)  федеральная;
3)  вторичная;
4)  коммунальная;
5)  индивидуальная.

27.  Форма заработной платы, которая рассчитывается на основе количества произведенной про-
дукции установленного качества либо оказанных услуг,  — это _________ заработная плата.

28.  Административное взыскание, которое в соответствии с законодательством Республики Бела-
русь:
 

а)  относится к дополнительным взысканиям;
б)  представляет собой принудительное безвозмездное изъятие в собственность государства дохо-

да, полученного в результате противоправной деятельности, а также предмета административного
правонарушения, орудий и средств его совершения,  — это _________.

29.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательности:
 

1)  Личность, общество, государство.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Основы конституционного строя.

30.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательности:
 

1)  Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Личность, общество, государство.
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31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Республике
Беларусь.
 

1)  В Республике Беларусь равной и всесторонней защитой государства пользуются дети, рожден-
ные как в браке, так и вне брака.

2)  К правам ребенка относится право на неприкосновенность личности, защиту от эксплуатации и
насилия.

3)  Совершеннолетие в Республике Беларусь наступает в возрасте 16 лет.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независимо от

состояния их здоровья.
5)  В случае нарушения своих прав ребенок может обращаться в суд с заявлением о защите своих

прав и интересов только по достижении 17 лет.

32.  Укажите три положения, характеризующие избирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  Подготовка и проведение выборов осуществляется открыто и гласно;
2)  за неучастие в выборах гражданин обязан уплатить штраф;
3)  в качестве избирателей в выборах могут участвовать лица, в отношении которых избрана мера

пресечения  — содержание под стражей;
4)  депутаты избираются гражданами непосредственно;
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию;
6)  граждане имеют право избираться в местные Советы депутатов с 18 лет.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  культурная
Б)  социальная
В)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  установление общих правил хозяйственной деятельности
2)  оказание помощи гражданам при чрезвычайных обстоятельствах
3)  учет доходов граждан
4)  обеспечение сохранности памятников истории

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространен-
ной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: моно-
полия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с присутствием
множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль рекламы,
торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления
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35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а также отдельные стороны своей
деятельности, поведения, характера
2)  присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и образах, понимать происходящее
и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных им в процессе возрастно-
го развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для полноценной жизни в обществе

36.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удовлетворяются не полностью, а частично, за счет
взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло обе стороны конфликта

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

38.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  веротерпимость
Б)  секта
B)  религиозная психология

1)  признание за каждым гражданином права исповедовать любую ре-
лигию, а значит, уважительное отношение к представителям других
вероисповеданий
2)  уровень функционирования религиозного сознания, который пред-
ставляет собой субъективные переживания верующего, восприятие
религии верующей массой, народные религиозные приметы
3)  религиозная организация, которая отвергает ценности господству-
ющей религии и появляется в результате отхода группы верующих от
церкви или деноминации
4)  характеристика мировых религий, которая предполагает, что един-
ство веры выше политического или национального единства


